西藏民族大学文学院本科教学工作

审核评估自评报告

为做好我校本科教学工作审核评估工作，达到 “以评促建、以评促改、以评促管、评建结合、重在建设”的目标，查找本科教学工作中存在的问题，不断提高办学水平，根据学校审核评估工作方案安排，现就文学院本科教学工作自评报告汇报如下。

一、文学院教学基本情况

西藏民族大学文学院是2010年7月在原语文系、人文学院汉语言文学专业基础上组建的。汉语言文学专业是西藏民族大学历史悠久、办学成绩卓越的一个老专业，自1978年开办本科教育。从建校之初的语文识字教育到今天，在五十多年的办学历史中，先后培养了5000多名优秀人才。

文学院现有中国语言文学硕士一级学科点和汉语言文学（含师范方向、文秘方向）、秘书学四个本科专业和一个文秘专科专业。中国语言文学一级硕士学科点下设：中国古代文学、文艺学、汉语言文字学、中国古典文献学、中国现当代文学五个硕士研究生二级研究方向；中国古代文学、文艺学、语言学为西藏民族大学重点学科。汉语言文学专业2008年被评为国家第三批特色专业建设点。《中国古代文学》、《藏族文学史》为西藏自治区级精品课程。中国古代文学教学团队2009年被评为西藏自治区优秀教学团队。2011年3月，中国语言文学获国家硕士一级学科授权。2014年4月，中国现当代文学被评为国家民委重点建设学科。文学院现有中国古代文学与地域文化研究中心、西藏当代文学研究中心和中山大学中国非物质文化遗产研究中心西藏站三个校级重点研究中心。
文学院现有教职工53人，教授4人，副教授24人，讲师17人，助教3人，其中博士20人。文学院已形成了一支高学历、高职称、教学能力强的师资队伍，师资水平居西藏自治区各院校之首。
二、办学优势和办学特色

近年来，文学院教师依托中国古代文学与地域文化研究中心、西藏当代文学研究中心和中山大学中国非物质文化遗产研究中心西藏站三个校级重点研究中心，开展了一系列学术活动。主持教学改革与研究项目立项8项，出版特色专业教材3种，其中《中国古代文学基础》教材获得西藏自治区教学改革成果二等奖。主持、参与了包括国家社科重大招标课题项目、国家社科基金重点项目、国家社科基金项目、国家民委项目及陕西省社科基金项目等各级科研项目50余项，出版学术著作18部，在省级以上刊物共发表学科专业论文300余篇，显示出了雄厚的科研实力。

文学院现在校生学生1027人（其中：专科88人、本科807人、硕士研究生132人），函授生465人。近5年来，我院毕业生中有30多人考取了硕士研究生，有15人考取博士研究生。学生就业情况良好，在西藏自治区公务员考试中取得了骄人的成绩。多年来，文学院毕业生以其政治素质好，业务能力强，受到区内外用人单位的普遍好评。

从2002年开始，我院得到了华东师范大学中文系、中山大学中文系对口援助，为学院的发展提供了新机遇。每年选送一定数量的优秀本科生到上述高校交流学习；援助高校的知名专家、教授经常来我院讲学，有力地推进了我们的教学研究水平。

文学院进一步深化教育教学改革，稳步推进特色专业和学科建设，凝练学科优势和特色，努力提高本科和研究生教学水平；力争将中国语言文学专业建设成为西藏自治区一流，西部地区和全国同类民族院校中具有一定优势和影响力的特色专业，成为西藏自治区中国语言文学专业人才培养基地和民族地区中国语言文学教学和科研示范基地。

三、存在的主要问题和成因分析

教学方面：

一、教师数量相对不足，呈现结构性矛盾。

我院共有教职工53人，行政及教学双肩挑人员14人，专任教师39人（其中9人在外攻读博士，1人在外访学交流）。在校能够上课的专任教师只有31人。尽管我院在总体师资力量上具备一定的实力，但除去行政、挂靠、进修人员，文学院一线教师总数仍略显不足，这就造成了一线教师承担的教学任务相对较重。

我院课程任务较重。以2014-2015学年为例，文学院上学期本专科、大学语文及研究生开设115门课程，其中，文学院每人每周平均10学时。而由于行政人员上课有限制，所以部分老师上课量较大，达到周课时近20节。   

二、教学方法有待改进。在我院的学科门类中，很多课程是属于知识讲授和理论传播，教学中时有出现“满堂灌”情形。主要由于教师日常课业较重，致使参加学校组织交流培训可能性较少。此外，学校虽然已经为教师、尤其是年轻教师提供了短期交流培训，提升教育技能和方法的机会，但在客观上仍显不足，且时间上不够灵活，并不能最大限度地满足渴望提升、充实自己的年轻教师们的迫切愿望。

三、实践教学流于形式。实践教学很大程度上是要立足于社会现实，使学生在现实应用中得到相应的锻炼。而教师中双师型教师缺少，也使得实践课程流于形式。

四、课时费较低，教师上课的积极性不高。建议适当提高课时费。

五、院校活动影响教学。学校最为培育人才的摇篮，教书育人是根本。每学期保证正常的教学安排是最为基本的要求。但现实情形是，每逢学校大型活动或重大典礼，学校的教学安排就不得不被打乱。

科研方面：

我校在科研方面已经建立了比较完备的促进和鼓励制度，不过仍存在较多的提升空间。首先，我校一直以来提倡无论是教学还是科研，都要以促进西藏地区的稳定繁荣为方针，都要与藏地区的和谐发展紧紧相连。由于我院学科性质并不能在该方面较为直接的产生明显效果，所以我院在科研项目申报以及科研成果转化上成绩并不突出。但我院教师仍孜孜不倦在科研上取得了一定的成果，以2014年为例，我院教师共发表学术论文论文69篇，出版专著7部。

其次，在学校科研发展发面，我校应当吸取其他学校促进科研发展过程中的经验和教训，避免自己走同样的“弯路”。无论是在日常科研的激励机制上，还是在相关的职称评审上，应当以“教授治校”为宗旨，建立相对完善合理的教授评审委员会。在科研奖励机制和职称评审中，引入“代表作”制度。当下社会的不良风气，给科研工作带来的诸多不良影响。导致最为突出的问题是论文有数量无质量；项目“有必要”实则无意义。有些教师为了自身个人目的，学术态度不端，短时间内发表大量各种等级的学术论文。科研工作有其自身的规律，从发现问题，到整理材料分析问题，到归纳结论至少在客观上是需要时间的。片面要求科研量无疑会使得拼凑、抄袭、低质量的学术论文大量涌现。如果奖励机制下激励的是这种倾向的话，不仅不利于高水平科研队伍的建设，更不利于学校科研能力的真正提升和长久发展。所以，引入“代表作”制度是非常有必要的。让高水平、高质量的科研成果得到应有的重视，这不仅是对科研成果的尊重，更是对科研本身的尊重。

一、科研视域有限，没有形成良好的科研团队。长期以来我校秉承科研工作秉承服务西藏稳定繁荣的方针，为西藏的发展做出了突出贡献。但就文学院科研实际情况而言，因中国语言文学属传统学科，该一级学科下设的各二级学科乃至三级学科，能够直接服务西藏当下现实或与之产生联系的本就不多。所以相当一部分学科的科研得不到重视，一直停留在个人的、自发的层面上，没有形成有竞争力的科研团队。

二、科研与教学的平衡问题。我校以发展成为综合性大学为目标，科研自然非常重要。但是较重的授课任务和有限的科研资源使其心有余而力不足。即便取得了一些科研成果，也因学科本身较强的理论性无法服务当下现实而得不到相应的重视。

三、交流活动较少。教师在对外交流、培训、进修等方面的工作开展了一些工作，但总体而言，老师外出与外界交往还有很大的提升空间。

改进措施：

一、健全人员核编制，师资力量优化配置。学校应该尽快实行人员核编制，根据教学量的不同，对全校实行核编。对人员不足的进行增补，人员富裕的进行转岗分裂。同时，实行在既有的师资配置的前提下，尽量打破教研室之间的壁垒，保证课程分配的平均与合理，使现有师资力量得到充分的发挥，并设立严明合理的奖惩制度。

二、推进教研室制度改革。规章制度是工作的保证，完善规章制度，加快教研室制度建设，包括教研室集体活动制度，教学研究制度，检查、考核制度、试讲及导师制度等。健全的管理制度不仅能保证教研室日常工作的正常运转，而且能起到约束教师积极参与教研室内的各种活动。在良好的制度下，充分发挥教研室组织和协调教学的作用。

三、加强教师团队建设。教师队伍建设是个系统工程，要以教研室、院、校为单位组织人才培养。首先，要培养一批具有一定学术水平的优秀教师和学科带头人。其次，加强对青年教师的培养和锻炼。人才是学校赖以发展的根本因素，重视加强青年教师的培养和锻炼不仅有利于培养一支高水平的教师队伍，有利于教师队伍的稳定和学校的长远发展，也有利于学科的建设和专业发展的要求。最后，增进教师交流和促进教师发展。通过有组织的教研活动，加强大学教师之间的交流与合作，加强大学教师的组织归属感，形成有吸引力的大学文化。同时在教研室里，大力提倡、鼓励教师之间在业务上的互相帮助。开展教师之间的“传、帮、带”，充分发挥教研室培养教师的功能。这里专门提一下，学校应有计划地组织青年教师外出交流学习，开阔眼界，更新观念，学习新知识。

四、课程开设优化调整。在课程开始方面，参照其他院校较为成熟系统的专业选修课程开设方案，对我院的专业选修类课程进行较为全面的评定审核。使课程的开始日趋合理完善。

五、教学方法稳中求变。教学方法的改进不是简单意义上的从板书到多媒体的改变。所谓教学方法的改变，更侧重在现有形式下，能够在授课过程中尽量使用学生易知、易懂、乐于认知的讲授模式去传播知识和理论。调动学生的积极性。这不是简单形式上的互动，而是更深层次的引发学生的思考和追问。这一点对具有民族特色的我校尤为重要。

六、推进考试制度改革。目前的考试大多数是闭卷考试，特别是开卷考试。闭卷考试虽然在一定程度上能检验学生学习的结果，但因为考试大多都集中安排在学期末尾，复习变成了死记硬背，不利于学生真正掌握知识和技能。建议改革考试制度。考试形式多样化，开卷、笔试、口试、小论文、资料查找等等都可以成为考试的形式。把考试的形式和内容等交给任课老师，让老师有自主权。

                                                 文学院

                                            2016年3月28日
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