《旗帜》观后感

——  外语学院 王孟娟

作为西藏民族学院外语学院的一名党员教师,本人观看了由中央电视台联合多部门拍摄的向中国共产党成立90周年献礼的一部大型文艺纪录片《旗帜》。《旗帜》以10集的篇幅介绍了中华民族探索民族独立和实现伟大复兴的过程，讴歌了中国共产党成立90年以来取得新民主主义革命、社会主义革命和社会主义现代化建设胜利的峥嵘岁月。
《旗帜》是党带领全国各族人民艰辛奋斗并取得辉煌业绩史的一步缩影,其每一集关注一个历史阶段，全片由《开天辟地》、《浴血奋斗》、《建国创业》、《艰辛探索》、《历史转折》、《滚滚春潮》、《扬帆沧海》、《世纪跨越》、《发展新篇》和《阔步前行》组成，全面而真实的阐述了中国共产党90年坎坷而辉煌的历史。该片片头设计新颖创新，采用“实拍钢水浇铸党徽”的形式，用高度艺术化的手法展现了中国共产党历经90年的风雨而“百炼成钢”的精神。这部记录片采用了许多鲜为人知的珍贵史实资料，采用叙述、日记展示和个人访谈等多种方式娓娓道来中国共产党建党90年以来的恢弘历史事迹。
《旗帜》弘扬了历史的主旋律，对比鲜明，给人们带来视觉和心灵的震撼。该片用史实揭示了党的性质---中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，是中国特色社会主义事业的领导核心。在建党90周年之际观看这部纪录片，对于了解党的历史和事迹，并结合新的形势，扎实开展各项工作有着十分重要的意义和教育价值。

该片的历史背景设置从1840年鸦片战争开始，讲述了中国如何一步步沦为半殖民地半封建社会，中国人民为了反对帝国主义和黑暗的封建统治进行了不屈不挠的英勇斗争，其中大规模的反抗有太平天国农民起义、义和团运动和资产阶级领导的辛亥革命，但都以失败而告终。俄国十岁革命的胜利给中国人民送来了马克思主义，随后在1919年爆发了五四运动，工人阶级开始登上历史舞台，促使马克思主义同中国工人运动的实际相结合，为中国共产党的成立做好了组织准备。1920年初，李大钊、陈独秀等开始了筹备建党事宜。由于俄共和共产国际的帮助，1921年3月各共产主义小组召开了代表会议，发表了关于党的宗旨和原则的宣言，并制定了临时性的纲领。这次会议为中国共产党党的成立作了必要的准备。1921年7月23日党在上海召开了第一次全国代表大会，这次大会标志着中国共产党的成立，从此中国革命的面貌焕然一新。
《旗帜》突出了党带领人民取得革命和建设胜利的三件大事，第一件大事是中国党领导和依靠人民群众取得了新民主主义革命的胜利，实现了民族独立、人民解放。经过北伐战争、土地革命战争、抗日战争、解放战争等28年的浴血奋战，中华人民共和国建立了。新中国的成立标志着中国从此走上了独立、民主、统一的道。第二件大事是建国后党带领人民完成了社会主义革命，完成对农业、手工业、资本主义工商业的社会主义改造，于1956年底确立了社会主义基本制度，为中国以后的发展奠定了制度基础。第三件大事，中国共产党在十一届三中全会上做出了实行改革开放的伟大决策，中国经济建设从此取得了巨大成就，党带领人民开创、坚持并且发展了有中国特色社会主义事业。
该片本着实事求是的原则，也记述了党在成长过程中所经历的失误，比如大跃进等“左倾”错误和严重的“文革”错误，党不仅勇于正视自己的失误而且予以纠正。党在探索过程中不断地总结经验教训，把马克思主义普遍真理同中国具体实际相结合，实现了质的飞跃，产生了两大理论成果：毛泽东思想和邓小平理论。该片也展示了中央几代领导人的形象和功绩，实现了国富民强，社会欣欣向荣。《旗帜》生动地还原和再现历史，让观众看到了中国共产党为实现两大历史任务而付出的努力和艰辛。1971年中国恢复联合国合法席位，坚持和平共处等五项原则的外交政策，为维护世界和平做出了自己的贡献。
改革开放以来，中国经济建设的硕果累累，国内政治稳定，人民生活安康，文化事业繁荣发展，科技成就日新月异，这一切充分说明党的领导的正确性，践行了党的宗旨，证明了中国共产党始终代表中国先进生产力的发展要求、中国先进文化的前进方向和中国最广大人民的根本利益。1997年香港及1999年澳门顺利回归祖国，中国的统一大业取得重大进展。2008年党带领全国人民战胜南方冰雪灾害，在汶川抗震救灾中发挥了中流砥柱的作用，2010年的玉树地震和舟曲泥石流灾害中，党员同样身先士卒，千方百计救人，在战胜困难的过程中党的凝聚力和向心力进一步增强。2008年中国北京成功举办了29届夏季奥运会，实现了中华民族期盼已久的百年体育梦想。同年神州七号载人飞船成功发射，标志着中国的航天事业一个全新开始。2010年上海世博会成功举办，中国所取得的一切傲人成就和党的领导密不可分。正是在中国共产党这面光荣旗帜的指引下，经过几代国家领导人的努力，中国才实现了中华民族的独立自主、国家的繁荣昌盛和人民的幸福安康。
《旗帜》始终贯穿着一个历史主题，那就是只有中国共产党才能带领中国人民实现和完成近代的两大历史任务：争取民族独立和人民解放； 实现国家富强和人民富裕。历史和人民选择了中国共产党,党肩负着时代和人民的重托,推翻了压在中国人民身上三座大山的统治,建立了新中国,开创了有中国特色的社会主义道路。观看《旗帜》使本人明白今天的幸福生活来之不易，这洗礼并坚定了本人对党的信念，增强了民族自豪感，并要踏着前辈的足迹去努力奋斗。胡锦涛总书记在全国教育工作会议上指出要实施科教兴国战略和人才强国战略，优先发展教育，办好人民满意的教育，建设人力资源强国。作为民族院校的一名教师，本人要提高自己的业务素质和能力，把做好自己的本职教学工作和学院的发展结合起来，维护民族团结和祖国统一，努力创新进取，充分发挥党员的先锋模范作用。
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