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最近，我在中国网络电视台观看了大型文献纪录片《旗帜》，深受感动和鼓舞。作为一名民族院校的年轻教师，我仅有八年的党龄，尽管积极参加学院组织的讨论学习活动，进一步丰富自己的理论知识，但是对理论的掌握还有待提高。《旗帜》这部纪录片生动形象地把我们伟大的党克服重重困难从胜利走向胜利的缩影展现在我的面前，怎能不使人动容和反思呢？

对年轻教职工党员而言，观看这部纪录片，进一步增强党性观念，了解党的发展史，深刻认识到伟大的中国共产党在我国社会主义现代化建设中对各项工作的推动作用和重要意义。《旗帜》的创作手法新颖，场面宏大，解说富有感染力，并展示了许多鲜为人知的珍贵镜头资料，可谓是一部让我重新认识历史的宝贵教科书，让我这样的年轻教师党员深受教育，也让我看到了我们伟大的党克服重重困难从胜利走向胜利的缩影。影片帮我一起回忆了中国近代史和现代史,对以前模糊的历史人物和重大事件重新得到了了解。中国共产党正是一面鲜红的旗帜。正是这面伟大的旗帜引领着中国人民从困难走向胜利，从胜利走向更大的胜利！ 

看了这部纪录片，我更加清楚地认识到我们伟大的党在中国历史上的重要领导作用。《旗帜》讴歌了几代共产党人肩负使命，将中国从积贫积弱带向富强民主的伟大历程，这部纪录片让我重新认识了我们伟大的党，以及那始终引导我们坚定不移的旗帜。我们的党领导全国各族人民让中国从半殖民地半封建社会走向了人民当家作主的新民主主义社会，迎来了1949年新中国的成立；我们的党领导全国人民在一穷二白的基础上使中国由一个贫穷落后的旧中国一步步走向了繁荣昌盛的新中国；我们的党领导全国人民迎来新世纪，创造一个又一个的辉煌。纵观十集文献史诗纪录片《旗帜》，始终贯穿着一个主题，那就是没有共产党就没有新中国。是的，中国的国情也只有在中国共产党的领导下才能实现中华民族的伟大复兴。时移境迁，沧海桑田。从积贫积弱到繁荣昌盛，从山河破碎到强大统一，从受人欺凌到备受尊重，中华民族创造了无愧于历史的不朽功业。今朝给予我们光荣梦想，更给予我们责任和使命。不管在哪个岗位上，共产党员要勇于上进，担当责任，不辱使命，在平凡的岗位上作出自己的贡献。
党员教师要坚决拥护中国共产党的领导，拥护党的民族政策，坚决维护民族团结，反对民族分裂，积极参加学校的政治学习，提高思想觉悟。记得新教师岗前培训时，我认真听取了陈立明教授题为“反分裂斗争教育”，狄方耀教授题为“师德师风教育”，高明教授题为“在民族院校如何开展教学工作”的专题报告。这些报告使我受益匪浅，不但让我了解了民院和西藏，还让我了解了我国少数民族高等教育的现状，激发了我的工作热情和动力。同时学习了胡锦涛总书记给我院五十周年校庆发来的贺信和吴应杰、张庆林同志的讲话，认真领会贺信和讲话精神，这使我更加热爱党的教育事业，热爱民族教育事业。随后，在深入学习科学发展观活动中，我认真学习，做好笔记，积极参加学院组织的学习讨论活动，进一步丰富自己的理论知识，提高自己的理论水平。积极参加学校开展的创先争优活动，重申入党誓言，履行党章规定的义务，努力做到“五带头”，严格要求自己，争当优秀共产党员。
党员教师要以积极认真的态度投身到学校的各项工作中去，坚持提高自己的思想政治水平和教学专业技能。在工作中自觉遵守《教师法》中的法律法规，认真执行教育方针，努力探索教育教学规律，积极参加教研活动，服从分配，认真完成教学任务，坚持努力提高自己的专业水平和教学业务能力。工作中要严格遵守学校的各项规章制度，尽职尽责，一丝不苟，并结合结合本校的实际条件和学生的实际情况，努力提高自己的业务水平。坚持认真备课，每一课都做到“有备而来”；认真上课、认真批改作业，思考课堂教学中存在的问题及时解决；坚持以生为本，一切从学生的实际需要出发，倾听学生的心声，了解学生的实际情况，关爱学生、增进了解，做学生的良师益友，共同进步。
同时，党员教师还要提高课堂教学技能，进一步提高自己的科研水平。作为非师范专业毕业的教师，我在教育教学技能方面还存在一定不足。尽管来校后曾自学过教育学、教育心理学等师范类课程，还听取了王学海院长的题为“高等教育学”和杨小俊老师的题为“教育心理学”的系列讲座，但是要把理论和实践结合起来却不那么容易。因此，自己要多向其他党和教师虚心请教、加强交流，不断提高自己。作为一名高校教师，必须具备相应的科研创新能力。新的时代，新的教育理念，要求高校教育不断进行教学改革，而且新课程的实施，对我们教师的工作提出了更高的要求。我会在今后的工作中利用所学的新知识新思想进一步提高自己的教学科研水平。我已认识到，自己的科研能力还有待提高，但是，我相信认真学习，刻苦钻研，我会不断进步。 
在工作中时刻要以党员的标准严格要求自己，时刻铭记党员的责任和义务，在平凡的岗位上恪尽职守，兢兢业业，勇于进取，时刻保持共产党员的先进性，学习党的理论，践行党员义务。中国共产党是一面伟大的鲜红的旗帜，正是这面旗帜指引着无数的党员在平凡的岗位上努力奋斗。教育战线上的党员教师，也要积极进取，努力奋斗，一定不辱中国共产党这伟大的旗帜。
旗帜！中国永远的旗帜！

